Scheda 1

Concorso per l'assunzione di personale

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tullo vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atli amministrativi {regolamenti, direttive, circolan} = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da alti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' allamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento ?
No, ha come destinatario finale un ufficio inlermno = 2

Si, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti estemi = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si ratta di un processo complesso che comporta i coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi |
controlli) In fasi successive per il conseguimenio del risultato?
No, il processo colnvolge una sola PA = 1

Si, it processo coinvolge pid di fre amministrazioni = 3

Si, il processo cdinvolge pitt di cinque amministraziont = §

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & limpatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta Faltribuzione di vantaggi a soggelti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studioy= 3

Comporia I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti estemi {es. appallo) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
Il risuftato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso dsultato (es.)
pluralita di affidament ridotti) ?
No=1

Si=5 I
puntegglo assegnato|

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, 1l tipo di controllo applicato sul processo é adeguato al
neutralizzare il rischio? :
Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1
Si, & molto efficace =2 )

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; § = altamente probabile.




Concorso per I'assunzione di personale

Criterio 1: impatlo organizzativo
Rispetlo al tolale del personale impiegato nel singolo servizio {unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nelfambilo della singola PA,
quale perceniuale di personale € impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge Paltivita di pia
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
finoacircail 40% = 2
finoacircail60% =3
finoacircalo 80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel carse degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del Conli a carico dif
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nel canfront! della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criteric 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomali o riviste arlicoli aventi ad oggetlo it medesim
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla starnpa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'crganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livelio di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segrelario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato del!‘impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serlo; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 2

Concorso per la progressione di carriera del personale

Criterio 1: discrezionalitd

Il processo & discrezionale?

No, & del tufto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atli amministralivi {regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmenle vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atti amministrativi {regolament, direttive, circolari) = 4

E' altamenle discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetii diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risuliato del processo @ rivolto direltamenle ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazionl (esclusi i
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, i processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pll di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporia l'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio}= 3

Comporia 'affidamento di considerevoli vantaggi a soggelti esterni (es, appatio) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finate del processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, conslderate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso rsultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controlio applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, cosfituisce un efficace strumentlo di neutralizzazione = 1

8i, é molio efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = §

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = Improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Concorso per la progressione di carriera del personale

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nel'ambilo della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'ativita di pid
servizi nellambilo defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolli)

finoacirca il 20% =1
finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3
fino a circa o 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono slate pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatfo reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giomall o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
eveanlo o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

8i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruclo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboralore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 3

Selezione per l'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari} = 2
E' parzialmente vincolalo sclo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolafo solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetii diretli ali'esterno delf'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo & rivollo direftamente ad ulenti estemni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si trata di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
controlll) in fasi successive per Il conseguimento del risullalo?
No, il processo colnvolge una sola PA=1

Si, il processo coinvolge piti di tre amministrazioni = 3

51, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual é I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta Vatiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico {es. borse
di studio) = 3

Comporta 'affidamento di considerevoli vanlaggi a soggetti esterni (es. appalto)= 5§
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo
I risultato finale del processo pub essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)?
No=1
Si=5§

puntegglo assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neutralizzare il rischio?

S|, coslituisce un efiicace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenle probabile.




Selezione per I'affidamento di un incarico professionale (art. 7 del d.lvo 165/2001)

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio {unila organizzativa semplice) competente
a svolgere if processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo colnvolge l'allivita di pid
servizi nell'ambilo della stessa PA occarre riferire fa percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvoiti)

fino a circa il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finoa circail 60% =3
finoacircalo 80% =4
finoacircal 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o scno state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di lipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste aricoli aventi ad oggelio I medesimo
aevento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

8i, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S§i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetio riveste nelforganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a fivello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto ;




Scheda 4

Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

I processo & discrezionale?

Nao, & del tutio vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla fegge e da atti amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E’ parziaimente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna .

Il processo produce effelti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risullato del processo & rivolto direttamente ad utenti eslerni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3;: complessita del processo
Si tralta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di piti amministrazioni (esclusi |
cantrolll) in fasi successive per il conseguimento de! risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pitr di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione df vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico {es. borse!
di studio} =3

Comporta P'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetii estemi (es. appalto) = 5

punteggio assegnat

Criterio §: frazionabilita del processo

H isultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit
economica ridotta che, considerale complessivamentle, alla fine assicurand lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperlenza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neutralizzare il rischio?

SI, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio dmane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabifita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = malto probabile; 5 = altamente probabile.




Gara ad evidenza pubblica per I'affidamento di lavori, servizi, forniture

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto at folale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & implegala nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivita di pi
servizi nell'ambito defla stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
coinvaolfi)

fino a circa it 20% = 1
fino acirca it 40% = 2
finoacircait 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque annl sono state pronunciate senlenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono slale pronunciale sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipalogia di evento o di lipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corsa degli ultimi annt sono stati pubblicali su giomali o riviste articoli aventi ad oggetto # medesimo
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), owverc la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addelto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvars posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capoe dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 5

Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1
E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministralivi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parzialmenle vincolalo solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da alli amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: rilevanza esterna

It processo produce effetti diretli all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, H risultato de! processo é rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

punieggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, il processo coinvolge una sola PA =1

Sl, il processo coinvelge pil di tre amministrazioni = 3

S§i, il processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Componta 'attribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta 'aflidamento di considerevoli vantagg! a soggetli esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stessc risultato (es.
pluralita di affidamenti ridottl)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controfli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, if lipo di controlic applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parie = 4

No, il rischio imane indifferente = 5 |
punteggio assegnato|

g

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Affidamento diretto di lavori, servizi, forniture

Criterio 1: impalto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente|
a svolgere it processo (o la fase del processc di competenza defla PA) nell'ambito della singola PA,|
quale perceniuale di personale & impiegata nel processo? {Se il pracesso coinvolge f'attivitd di pid 5
servizi nell'ambite della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi]
coinvolti)

fino a circa it 20% = 1
finoaclrcall 40% = 2
finoacircall 60% =3
fino acircalo 80% = 4
finoacircall 100% = 5

punteggio assegnat,

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono statl pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetio i medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulfa stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = §

punteggio assegnato

Criterio 4: impafto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischic deli'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

3 livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficic generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 6

Rilascio del permesso di costruire

Valutazione

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
il processo & discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atlf amministralivi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atii amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' allamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretti alfestermno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risufiato del processo & rivoilo direttamenle ad utenti estemni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta if coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi
controffi) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

SI, il processo coinvolge pilt di re amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rillevo economico (es. borse
di studio) = 3
Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetii esterni {es. appalto} = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabhilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunio anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alta fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=§

punteggio assegnato|

Criterio 6: controlii
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il rischio? k
Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1 ]
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnat

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire

Criterio 1: impatto organizzativo )
Rispetto al tolale del personale impiegalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competent
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge Fatfivitd di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire fa percentuale al personale impiegato nei serviz
cainvolti)

fino a circa it 20% = 1
fino acirca il 40% = 2
finoacircail 60% =3
finoacircalo80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendentl) defla PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

8, suila stampa nazionale = 3

5i, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi I rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionedll ruclo che F'eventuale soggetio riveste nefl'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livelio di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimenio/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto|

@ = nessun impatio; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 7

Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutlo vincolato = 1

E’ parzialmenle vincolato dalla legge e da atti samministralivi (regolamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolament], diretlive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 2; rilevanza esterna

I processo produce effetli diretli all'esterno dell'amminisirazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

Si, il risultalo del processo & rivolte direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo

Si tralta di un processo complesso che comporta il coinvolgimenio di pilt amministrazioni (esclusi
controlll) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolgé una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

Si, i processo coinvolge pil di cingue amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & Impalto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente inlema = 1
Comporta l'atiribuzione di vantaggl a soggett! estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta I'sflidamento di considerevoli vantaggi a soggetli estemi (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterlo 5: frazionabilita del processo

Il risultalo finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, |l tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio? ’

Sl, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = paco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire in aree assoggettate ad autorizzazione paesaggistica

2 Valutazione

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetlo al totale de! personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo {o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambilo della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge Paltivita di pilt
servizi nell'ambito della slessa PA occorre riferire |2 percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti) '

finoacircail 20% =1
fino acircail 40% =2
fino a circa i1 60% = 3
fino a circalo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti} defla PA o sono slate pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nel confrontf della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Siz=5

punteggio assegnat:

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicali su giomali o riviste articol aventi ad oggetio il medesim
evento o eventl analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, infermedio, basso), ovvero la
posizione/it ruolo che f'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetlo = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 8

Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

1. Valutazic

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, é del tutto vincolato = 1

E’ parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da alti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' allamente discrezionale = §

punteggio assegnato

Criterio 2; rilevanza esterna

il processo produce effetti diretii all'estemo dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, Ul risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti estemi =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si trata di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pils amministrazioni {esclusi i
cantrolli} in fasi successive per il conseguimento del risuliato?

No, Il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processe coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvalge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l''mpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporia l'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non parlicolare rilieve economico (es. borse
di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appallo) = 5
) punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

I risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entila
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamentl ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, Il tipo di controllo applicato sul processo & adegualo a
neultralizzare il rischio?

Si, cosfituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molio efiicace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

Nag, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato}

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molio probabile; 5 = altamente probabile.




Concessione ed erogazione di sovvenzioni, contributi, sussidi, ausili finanziari, nonché
attribuzione di vantaggi economici di qualunque genere

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al lotale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambile della singola PA,
quale percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'attivita di pitr
servizi nellambito della stessa PA occorre riferire Ia percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti} :

finoacircall 20% = 1
finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnatoj

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono sfate pronunciate sentenze della Corte dei Contl a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannol
nei confronti della PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
everito o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evenio (livello apicale, intermedio, basso), owero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetlo riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addelio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale ¢ posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio.generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatfo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4.= serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 9

Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1

£’ parzialmente vincolata dalla legge e da alti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolalo solo dalls legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da alli amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 4
E' allamente discrezionale = 5

punleggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinalario finale un ufficio interno = 2

Si, il risuliato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pits amministrazioni (esclusi |
- {controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pili di tre amministraziont = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual é I''mpatto economico del processo?
Ha rilevanza esciusivamente intemna = 1
Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti estemi, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta I'affidamento di considerevoll vantaggl a soggetti estemi (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

it risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit
economica ridolta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo é adegualo
neutralizzare il rischio?

Si, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% =3

Sl, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Provvedimenti di pianificazione urbanistica generale

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale é impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivitd di pid
servizi nelfambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizif
coinvolti) :
fino a circa it 20% = 1
fino a circa i1 40% = 2
finoacircail 60% = 3
fino a circa lo 80% = 4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: Impatto economico

Nel corso degll ultimi cinque anni sono state pronunclate senlenze della Corte del Contl a carico dif
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno|:
nei confronti della PA per la medesima tipologfa di evento o di tipalogie analoghe?

No =1
Si=§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi annl sono stali pubblicali su giornali o riviste articoli aventi ad oggelto I medesimo
evento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stamipa locale = 2

Sl, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delf’evenio (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboralore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto A

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 10

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa

- - 1Valu

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parziaimente vincolato dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla leqge = 3

E' parzialmente vincolato solo da alli amminisirativi (regolfamentl, diretlive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale =5

punteggio assegnato| .

Criterio 2; rifevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dell' amministrazione di riferimento?
No, ha come destinalario finale un ufficio interno = 2

Sl, il risultalo del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni= 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si-tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi |
controlli} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Sl, il processo coinvolge piG di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni= 5§

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I''mpatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggl a soggetti esterni, ma di non parlicolare rillevo economico (es. borse
di studio) = 3 .

Comporia l'affidamento di considerevoli vantaggi a saggetti esterni (es. appallo) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

1l risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicuranc lo stesso risultato {es.
pluralita di affidamenti ridotti)? ]

No=1

Si=5§

punteggio assegnalo

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicalo sul processo & adeguato a
neulralizzare il rischio? .
Sl, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
S, & molto efficace =2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

8i, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1'= improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamenie probabile.

Provvedimenti di pianificazione urbanistica attuativa




2. Valutazione dell'im

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetfo al tolale del personale impiegalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale é impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
finoacircail 40% =2
finoacircal 60% =3
finoacircalo 80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatfo economico

Netl corso deghi ullimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono sfale pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti delfa PA per la medesima fipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Siz=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatfo reputazionale
Net corso degli ulimi anni sono stati pubblicati su giomnali o riviste articoli aventi ad oggetfo it medesimo
eventa o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblame memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulia stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, bassc), ovvero la
posizione/il ruolo che l'eventuale soggetto riveste nellorganizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addelio = 1
a livello di collaboratare o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 11

Levata dei protesti cambiari

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, € del tutto vincolato = 1

E parziaﬁnen(e vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direllive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmenie vincolato solo da alti amministrativi {regolamenti, diretiive, circolari) = 4
E’ altamente discrezionala = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti diretti all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

8i, il risultato del processo & rivollo diretlamente ad utenti esterni = §

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta it coinvolgimento di pils amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

S, #f processo coinvolge pit di tre amminisirazioni = 3

Si, it processo coinvolge pili di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & 'impatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente Intema = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggelti estemi, ma di non particotare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporia I'affidamento di considerevali vanlaggi a soggetti esterni (es. appalto) =5
puntegglo assegnato

Criterio 5: frazionahilita del processo

I risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neulralizzare Il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabite; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Levata dei protesti cambiari

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetlo al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di compelenza della PA) nelf'ambito della singola PA,
quale percenluale di personale & impiegata nel pracesso? (Se Il processo coinvolge Fattivita di pid
servizi nel’ambilo della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegalo nei servizi
coinvolli)

fino a circa il 20% = 1
finoacircail 40% =2
fino a circa ! 60% = 3
finoacircalo80% =4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono sfate pronunciate senlenze defla Corte dei Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono slate pronunciate senlenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per [a medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe? !

No =1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste ardicoli aventi ad oggetto it medesimo
-|evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla starmnpa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi if rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che Feveniuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevata, media o bassa?

a livello di addelto = 1
a livelio di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa=3

a livello di dirigente d'ufiicio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

3. Valutazione complessiva del rischio

Valutazione complessiva del rischio = probabilitad x impatto 3,50




Scheda 12

Gestione delle sanzioni per violazione CDS

= \ 1Val =

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
I} processo & discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi (regolamenti, direttive, circolar) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalia legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi (rego!amenu diretlive, circolar) = 4
E' allamente discrezionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti diretli all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, # risultalo del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratia di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pid amminislraziom (esclusi
controlfi) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di fre amministrazioni = 3

Si, il processo colnvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

“ICriterio 4: valore economico

Qual é limpatto economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente Intera = 1

Comporta I'attribuzione di vantaggt a sogget!i esterni, ma di non pariicolare rilievo economico (es. borse
di studio) =3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggia soggetii estemi (es. appalto) =5
punteggio assegnato

Criterlo 5; frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una piuralita di operazioni di entita
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso risultato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No=1

Si=§

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neulralizzaziona = 1

S, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3 !
Si, ma in minima parle = 4 : t
No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato-della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = allamente probabile.




_ 2.Valutazione dellimpatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetic al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'altivita di pis
servizi nellambito della slessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizij
coinvolti)

fino a circa il 20% =1

fina a circa il 40% = 2

fino a circai160% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa i1 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impafto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate senlenze della Corle dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} defia PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su glornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesimo
evenlo o eventl analoghi?

No=0

Nen ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intlemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi i rischio dell'evenlo (livello apicale, intermedio, basso), owvero la
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionarioc = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5

puniegglo assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 13

Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

il processo @ discrezionale?

No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E' parziaimente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direllive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnat

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli diretti al'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2

Si, it risultalo del processo & rivollo direftamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratla di un processo complesso che comporia i coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per Il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pil di re amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cingue amministrazioni = 5

punteggic assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta I'altribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a saggetli estemni (es. mancata riscossione/sollecita) =
5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazlonabilita del processo

il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni dl entita
econaomica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Sl, coslituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2 i

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilitd; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle entrate di bilancio

- {Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al lotale del personale impiegalo nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice} competente
a svolgere Il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,|
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge P'attivita di pid
servizi nel'ambito della stessa PA occorre riferire 1a percenluale al personale impiegalo nei servizi
coinvalti) .
fino a circa il 20% = 1
fino'a circa il 40% = 2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
finoacirca 1 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5§

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giomali ¢ rivisle articoli aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locala = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4.

$Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evenio (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che Peventuale soggello riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

g livello di addetlo = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipardimento/segretario generale = §

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto| .




Scheda 14

Gestione ordinaria delle spese di bilancio

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?.

No, & del tulto vincolato = 1

E’ parzialmente vincalato dalfa legge e da atti amministrativi (regofamenti, diretlive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = §

punteggio assegnato]

Criterio 2: rilevanza esterna

If processo produce effelti diretti al'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come deslinatario finale un ufficic interno = 2

Si, it risulfato del processo & rivolto direttamente ad ulenti esternl =

punfeggio assegnalo

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complessa che comparta if colnvolgimento di pid amministrazioni {(esclusi
controffi) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, it processo coinvolge una sola PA=1

Si, i pracesso coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni =

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual é l'impatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. pagamento salerte} = §

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es.
pluralita di pagamenti ridotti)?

No=1

Si=5

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il lipo di controffo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizazione = 1

Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato;]

Valore stimato della probabilita 3,33

s

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Gestione ordinaria delle spese di bilancio

2, Valutazione

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) competente
a svolgere Il processo (o la fase del processo di competenza delia PA) nell'ambito della singola PA,
quale percenfuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge l'atlivitd di pil
servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
finoacircall 40% =2
finoacircail60% =3
fino a circalo 80% = 4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte del-Conti a carico d
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate senlenze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=§

punteggio assegnat

Criterio 3: impatio reputazionale

Net corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evenio o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Sl, sulla stampa locale = 2

S, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed intemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarst Il rischio dell'evento {livello apicale, Intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto rivesie nellorganizzazione & elevala, media o bassa?

a ilvello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionaric = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

a livello di diriéente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiare

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 15

Accertamenti e verifiche dei tributi locali

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

Il processo & discrezionale?

No, & del tullo vincolalo = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato salo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punteqgio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo praduce effelti diretli all'esterno dellamministrazione di riferimento?
Ng, ha come deslinatario finale un ufiicio intemo = 2

8i, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pill amministrazioni (esclusi
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo colnvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pil di tre amministrazioni = 3

Si, I processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punieggio assegnalo

Criterio 4: valore economico
Qual & lNmpatto econamico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1

Comporta P'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

H risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risulalo?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli .
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controlio applicate sul processo & adeguato a
neulralizzare il rischio?

$I, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & molio efficace = 2

Si, per una percenluale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato]

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Accertameniti e verifiche dei tributi locali

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere if processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambilo della singola PA,
quale percenluale di personale & implegata nel processo? (Se il processo coinvolge laflivita di pils
servizi nell'ambilo della stessa PA accorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti)

fino a circa il 20% = 1
fino acirca il 40% =2
finoacircail 60% =3
finoacircalo 80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque annt sono state pronunciate senlenze della Corle del Conli a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) defla PA ¢ sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danru
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed infemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi Il rischio delfevento (ivello apicale. intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che 'eventuale soggetto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello dif addetto = 1 N
a livella di coliaboratore o funzionario = 2

a lvello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigenie d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 16

- Accertamenti con adesione dei tributi locali

Criteri

Criterio 1: discrezionalit
I processo & discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolament, direttive, circolari) = 2

E’ parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da atti amminislrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processa produce effetli diretti all'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2

Si, il risultato del processo é rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pio amministrazioni {esclusi
conlrolli) in fasi successive per it conseguimento del risuftato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, #l processo coinvolge pil di re amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amministrazioni = 5§

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vanlagg! a soggetll esteri, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5
puntegglo assegnato

Criterio §: frazionabilita del processo

it risultato finale def processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli

Anche sulla base dellesperienza pregressa, il tipo di conirollo applicato sul processo & adegualo a
neufralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parle = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5 |
punteggio assegnato]

Valore stimato della probabilité':

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Accertamenti con adesione dei tributi locali

2. Valutazione de

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale del personale impiegato ne! singolo servizio (unita organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percenluale di personale & impiegala nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita di piu
servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolli) :
fino a circa il 20% = 1

fino acirca il 40% = 2

fino a circa il 60% = 3

finoacircalo 80% =4

finoacircail 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corte dei Contl a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danni
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto Il medesim
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi it rischio dell'evento {livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefit ruolo che I'eventuale soggetto riveste neli'organizzazione & elevala, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto

M-




Scheda 17

Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolato solo da alli amminisirativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale =5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

I processo produce effetli diretli alfesterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatarie finale un ufficio Interno = 2

8i, il risultato del processo & rivollo direttamente ad utenti esterni = 5

punteqgio assegnato

Criterio 3; complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pit amministrazioni {esclusi i
cantrolli) in fasi successive per il conseguimento del risuliato?
No, il processo coinvalge una sola PA = 1

S, il processo coinvolge pid di tre amministrazioni = 3

S|, il processe coinvolge pid di cingue amministrazioni = 5

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & I'impatlo economico del processo?
Ha ritevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetii esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta Paffidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effeltuando una pluralita di operaziond di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato?

No = 1

8i=5 i
punteggio assegnato
|

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato al
neutralizzare il ischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1
Si, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Sl, ma in minima parle = 4

No, il rischio dmane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile,




Accertamenti e controlli degli abusi edilizi

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al tolale del personale impiegato nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) néll'ambilo della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge laltivita di pid
servizi nellambifo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti)

fino a circa 1 20% = 1
finoacircat 40% =2
finoacircait 60% = 3
fino a circalo 80% = 4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ullimi cinque anni sono stale pronunciate senlenze della Corie dei Conli a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nel canfronit della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5§

punteggio assegnat

Criterio 3:-impatto reputazionale

Nel corso degli ullimi anni sono stali pubblicati su giornali o rivisie arlicoll aventi ad oggetlo | medesim
evento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed infemazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello ﬁué collocarsi il rischio delevento (livello apicale, inlermedio, basso), ovvero la
posizionefll ruolo che F'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elavala, media o bassa?

a livello di addetio = 1
& livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufiicio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufiicio generale = 4
a livello di capo dipartimenio/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore




Scheda 18

Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risultato)

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo é discrezionale?
No, é del futto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atli amministrativi (regolamenti, direltive, circolari} = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E' parzialmente vincolalo solo da atti amministrativi {regolamenti, direttive, circolari) = 4
E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

il processo produce effelti diretli all'esterno deli'amministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

i, il risultato del processo @ rivollo direttamente ad ulenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporia il coinvolgimento di pliy amministrazioni (esclusi i
controlil} in fasi successive per il conseguimento del risultato?
No, il processe coinvolge una sola PA= 1

Si, il processo coinvolge pid di fre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pil di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato;

Criterio 4: valore economico
CQual & l'impatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intermna = 1

Comporta |'aftribuzione di vantaggi a soggeti esterni, ma di non particolare rillevo economico = 3

Comporia I'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni {es. mancala sanzione) = §

punteggio assegnato

Criterlo 5: frazionabilita del processo

i risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effetivando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano o stesso risuliato?

No =1
Si=5 -

punteggio assegnato

Criterio 6: controili .
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, i tipo di controllo applicalo sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumenlo di neutralizzazione = 1

Si, & mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimaliva def 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Incentivi economici al personale (produttivita e retribuzioni di risuitato)

‘ ~“;7';2;.‘Valﬂ‘:taz|one‘ dell'impatt

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetlo al lotale del personale implegatlo nel singolo servizio (unita organizzativa semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA} nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atlivita di pid|
servizi nelfambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizij
coinvolti)

finnacircail 20% =1
fino a circa it 40% = 2
finoacircail 60% =3
fino a circa lo 80% = 4
fino acircall 100% = 5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate senienze di risarcimento del dann
nei confronti della PA per Ia medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=5

puntegyio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale
Nel! corso degli ultimi anni sono statf pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto it medesimo
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

8i sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio deli'evento (livello apicale, infermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che Feventuale soggelto riveste nel'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 19

Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
Il processo & discrezionale?
No, & del tutlo vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da atti amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E’ parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circotari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetti direlti all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Sl, il risuliato del processo é rivolio direttamente ad ulenti estemi =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo

Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di plt amministrazioni (esclusi
conlrolli) in fasi successive per il conseguimento del risultato?

No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pill di tre amministrazioni = 3

S, il processo coinvolge pili di cinque amministrazionl = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & limpatto economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1

Comporta l'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rilievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti eslemi (es. mancata sanzione) = 5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

it isuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di ’operazioni di entita
economica ridotia che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultalo?

No=1
Si=§

punteggio assegnato

Criterio 8: controlli

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato a
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

81, & molto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indiflerente = 5

punfeggio assegnato

Valore stimato della probabilita|

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazione all'occupazione del suolo pubblico

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al {otale del personale impiegato nel singolo servizio {unitd organizzativa semplice) compsetente
a svolgere il pracesso {o la fase del processo di compelenza della PA) nell'ambito della singola PA,
quale percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'atiivitd di pit
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire a percentuale al personale impiegalo nel servizi
coinvolli)

finoacircail 20% = 1
finoacircail 40% =2
finoacircail 60% =3
finoacircaloB0% =4
finoacircail 100% =5

puntegglo assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunclate senlenze della Corle dei Confi a carico d
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dannoj.
net confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggioc assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicali su giornali o riviste articoll aventi ad oggetto il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abblamo memoria = 1

S, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale =3

S, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnalo

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizione/il ruolo che 'eveniuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetio = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livelio di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzaliva = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impalto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; § = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 20

Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

babilita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita
I processo é discrezionale?
No, & del tutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolalo dalla legge e da alli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 2

E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3
E* parzialmente vincolalo solo da atti amminisirativi {regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E’ altamente discrezionale = 5

punfeggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processa produce effelli diretll all'esterno dell'amministrazione di riferimento?
No, ha come deslinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivollo direttamente ad utentl esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessitd del processo
Si trafta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pilt amministrazioni (esclusi |
controlli) in fasi successive per il conseguimento del risullato?
No, il processo colnvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

8i, il processo coinvolge piG dl cinque amministrazioni = §

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico
Qual & impatlo economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente inferna = 1

Comporia I'attribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti esterni (es. mancata sanzione) =5

punteggio assegnato

.

Criterio 5: frazionabilita del processo

Il risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerale complessivamente, alia fine assicurano lo stesso risultato?

No=1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato aj
neulralizzare il rischio? :
Si, coslitulsce un efficace slrumento di neutralizzazione = 1 |
Si, & mollo efficace = 2 f
Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3
Si, ma in minima parle = 4

Na, il rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato|

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Autorizzazioni ex artt. 68 e 69 del TULPS (spettacoli anche viaggianti, pubblici
intrattenimenti, feste da ballo, esposizioni, gare)

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del persanale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzaliva semplice) competente
a svolgere |l processo (o la fase del processo di competenza delfla PA) nell'ambito della singola PA,
quale percentuale di personale & implegala nel processo? (Se Il processo coinvolge Tattivita di pilf
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizil
coinvolti)

fino acirca it 20% = 1
fino a circa il 40% =2
finoacircait 60% = 3
finoachcalo80% =4
fino a circa it 100% =5

punteggio assegnat

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corte dei Conti a carico d
dipendenti {(dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
net confronti della PA per la medesima tipologta di evento o di tipalogie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnato

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetic il medesimo
evento o evenli analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud coflocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovverc Ia
posizione/il ruolo che 'eventuale soggetio riveste nell'organizzazione & elevals, media o bassa?

a livello di addeto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 21

Rilascio del permesso di costruire convenzionato

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

il processo & discrezionale?

No, & del tullo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amminislrativi (regofamenti, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E' altamentie discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effetli direlli all'estemo dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intermo = 2

Si, il risultato del processo & rivolto direttamente ad utenli esterni = 5§

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta i} coinvolgimento di pit amministrazioni (esclusi |
controllf) in fasi successive per #f conseguimento del risullato? '
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

$i, il processo coinvolge pit di tre amministrazioni = 3

Si, il processo coinvolge pid di cinque amminisirazioni = §

puntegglo assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & impatio economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente interna = 1
Comporta I'attribuzione di vantaggi a soggelli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse|
di studio) =3

Comporia I'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetii esterni (es. appalto) = 5

punteggio assegnato

Criteric §: frazionabilita del processo
il isultato finale def processo pud essere raggiunto anche effetiuando una pluralita di operazioni di entita]
economica ridofta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risultato (es
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=§

punteggio assegnat:

Criterio 6: controlli

Anche sulfa base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicate sul processo & adeguato
neutralizzare il rischio?

Si, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1

Si, & malto efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferenle = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Rilascio del permesso di costruire convenzionato

2. Valutazione dell'impatto

Criterio 1: impatto organizzativo
Rispetio al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unitd organizzativa semplice) competente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza delfa PA) nelfambito della singola PA,
quale percentuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge I'attivita. di pils
servizi nell'ambito della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei servizi
coinvolti) :
fino a circa il 20% = 1

finoacircall 40% =2

fino a circa 160% = 3

fino a circa lo 80% = 4

fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato|

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degii ultimi cinque anni sono state pronunciale sentenze della Corle dei Conlti a carico dil:
dipendenti {dirigenti o dipendenti} della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del dann
nei confronti defla PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No =1
Si=5

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stali pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto il medesim
evenio o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

8i, sulla stampa locale e nazicnale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livello pud collocarsi il rischio delfevento (livello apicale, intermedio, basso), ovvero la
posizionefil ruolo che I'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione é elevala, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa= 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo diparlimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




Scheda 22

Pratiche anagrafiche

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

! processo & discrezionale?

No, é del lutto vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da alti amministrativi {regolamenti, direftive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolato solo dalla legge = 3

E' parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, direttive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

puntegglo assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna .
I processo produce effetti diretll all'esterno dellamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio intemo = 2

Si, il risultato del processo é rivolto direttamente ad utenti esterni =5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento df pil amministrazioni {esclusi |
conirolli) in fasi successive per il conseguimenlo del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA = 1

Si, il processo coinvolge pils di tre amministrazioni = 3

Si, it processo colnvoige pilt di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & l'impatio economico del processo?

Ha rilevanza esclusivamente inferma = 1

Comporta I'atiribuzione di vantaggi a soggetti esterni, ma di non particolare rifievo economico (es. borse
di studio)} =3

Comporia l'affidamento di considerevoli vantaggl a soggetti eslerni {es. appallo) =5

punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita del processo

li risuitato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entita
economica ridotta che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo stesso risullato (es.
pluralita di affidamenti ridotti)?

No =1

Si=5

punteggio assegnato

Criterio 6: controlii

Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neutralizzare il rischio?

Si, costiluisce un efficace strumento di neulralizzazione = 1

Si, & molto efficace = 2

S, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, il rischio rimane indifferente = 5

puntegglio assegnat

" Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = poco probabile; 3 = probabile; 4 = mollo probabile; 5 = allamente probabile.




Pratiche anagrafiche

Criterio 1: impatto organizzativa
Rispetto al totale del personale impiegato nel singolo servizio (unila organizzativa semplice) competente|.
a svolgere il processo {o la fase del processo di competenza della PA) nelf'ambito della singola PA
quale percenluale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge lattivitd di pit
servizi nell'ambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nei serviz
cainvolti)

fino acirca il 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finoacircait 60% =3
finoacircalo 80% =4
fino a circa il 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono stale pronunciate sentenze della Corte del Conti a carico di
dipendenti (dirigenti o dipendenti) della PA o sono state pronunciate sentenze di risarcimento del danno
nei confronti della PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

punteggio assegnato

Criterio 3. impatto reputazionale .
Nel corso degli ultimi anni sono slati pubblicati su giornali o riviste arlicoli aventi ad oggetlo il medesimo
evento o eventi analoghi?

No =0

Non ne abbiamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3 )

8, sulla stampa locale e nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine

A quale livelio pud collocarsi il rischio dell'evento (livelio apicale, intermedio, basso), owvero laj
posizionefil ruolo che l'eventuale soggetto riveste nell'organizzazione & elevata, media o bassa? ,

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigente di ufficlo non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnat

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatto; 1 = rarginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impaﬁo




Scheda 23

Documenti di identita

Criteri

Criterio 1: discrezionalita

I processo é discrezionale?

No, é del tullo vincolato = 1

E' parzialmente vincolato dalla legge e da aiti amministralivi (regolamentl, direttive, circolari) = 2
E' parzialmente vincolalo solo dalla legge = 3

E’ parzialmente vincolato solo da atli amministrativi (regolamenti, diretlive, circolari) = 4

E' altamente discrezionale = 5

punteggio assegnato

Criterio 2: rilevanza esterna

Il processo produce effelti direlli all'esterno delfamministrazione di riferimento?
No, ha come destinatario finale un ufficio interno = 2

Si, il risultato del processo é rivollo diretlamente ad ulenti esterni = 5

punteggio assegnato

Criterio 3: complessita del processo
Si tratta di un processo complesso che comporta il coinvolgimento di pili amministrazioni (esclusi i
controlli) in fasi successive per if conseguimento del risultato?
No, il processo coinvolge una sola PA =1

Si, il processo coinvolge pill di ire amministrazionf = 3

Si, il processo coinvolge pit di cinque amministrazioni = 5

punteggio assegnato

Criterio 4: valore economico

Qual & I'mpatlo economico del processo?
Ha rilevanza esclusivamente intema = 1
Comporta Fattribuzione di vantaggi a soggetli esterni, ma di non particolare rilievo economico (es. borse
di studio) = 3

Comporta l'affidamento di considerevoli vantaggi a soggetti esterni (es. appalto) = 5
punteggio assegnato

Criterio 5: frazionabilita de! processo

It risultato finale del processo pud essere raggiunto anche effettuando una pluralita di operazioni di entit
economica ridotla che, considerate complessivamente, alla fine assicurano lo slesso rsultato (es
pluralits di affidamenti ridotti)? :
No=1

Si=§

punteggio assegnat

Criterio 6: controlli
Anche sulla base dell'esperienza pregressa, il tipo di controllo applicato sul processo & adeguato
neulralizzare il rischio?

S, costituisce un efficace strumento di neutralizzazione = 1
Si, & mollo efficace = 2

Si, per una percentuale approssimativa del 50% = 3

Si, ma in minima parte = 4

No, i rischio rimane indifferente = 5

punteggio assegnato

Valore stimato della probabilita

0 = nessuna probabilita; 1 = improbabile; 2 = pocd probabile; 3 = probabile; 4 = molto probabile; 5 = altamente probabile.




Documenti di identita

2. Valutazione c

Criferio 1: impatto organizzativo
Rispetto al totale del personale impiegalo nel singolo servizio (unita organizzaliva semplice) compelente
a svolgere il processo (o la fase del processo di competenza della PA) nellambito della singola PA,
quale percenfuale di personale & impiegata nel processo? (Se il processo coinvolge 'allivitad di pil
servizi nellambilo della stessa PA occorre riferire la percentuale al personale impiegato nel servizi
coinvolti) ’

finc a circa it 20% = 1
fino a circa il 40% = 2
finoacircail 60% = 3
finoacircaloB80% =4
finoacircail 100% =5

punteggio assegnato

Criterio 2: impatto economico

Nel corso degli ultimi cinque anni sono state pronunciate sentenze della Corle dei Conti a carico di}
dipendenti {dirigenti o dipendenti) della PA o sono slate pronunciate senienze di risarcimento del danno
nei confronti delia PA per la medesima tipologia di evento o di tipologie analoghe?

No=1
Si=§

punteggio assegnat

Criterio 3: impatto reputazionale

Nel corso degli ultimi anni sono stati pubblicati su giornali o riviste articoli aventi ad oggetto if medesim
evento o eventi analoghi?

No=0

Non ne abblamo memoria = 1

Si, sulla stampa locale = 2

Si, sulla stampa nazionale = 3

Si, sulla stampa locale & nazionale = 4

Si sulla stampa, locale, nazionale ed internazionale = 5

punfeggio assegnato

Criterio 4: impatto sull'immagine
A quale livello pud collocarsi il rischio dell'evento (livello apicale, intermedio, basso), ovvers la
posizionefil ruclo che 'eventuale soggetto rivesle nell'organizzazione & elevata, media o bassa?

a livello di addetto = 1
a livello di collaboratore o funzionario = 2

a livello di dirigenie di ufficio non generale, ovvero posizione apicale o posizione organizzativa = 3

a livello di dirigente d'ufficio generale = 4
a livello di capo dipartimento/segretario generale = 5

punteggio assegnato

Valore stimato dell'impatto

0 = nessun impatlo; 1 = marginale; 2 = minore; 3 = soglia; 4 = serio; 5 = superiore

Valutazione complessiva del rischio = probabilita x impatto




